
Commissione  8^  Sport  e  Tempo  Libero,  Lavori  Pubblici,  Arredo  Urbano  e 
Valorizzazione  dei  Centri  Storici,  Trasporto  Pubblico  Locale,  Sicurezza  Urbana  e 
Polizia Municipale 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 30/01/2025 - ore 13.45

All’ordine del giorno:
1)  parere  proposta  di  deliberazione  n.  3  “APPROVAZIONE  DEL  PROGRAMMA 
TRIENNALE OPERE PUBBLICHE 2025-2026-2027 E DELL’ ELENCO ANNUALE 2025 ”;
2) approvazione verbali sedute precedenti;
3) varie ed eventuali.

La seduta è  tenuta presso la saletta commissioni del Palazzo Comunale.
Sono presenti la Presidente Silvia Barghini e i consiglieri Marzia Butteri,  Hicham Koudsi, 
Alberta Musetti,  Andrea Tosi,  Rigoletta Vincenti  e  Nicola Marchetti  in sostituzione di 
Sirio Genovesi. Risulta assente il consigliere Dante Benedini. 
Partecipano l’Assessore  Elena  Guadagni,  Assessore  ai  Lavori  pubblici,  Decoro  urbano, 
Polizia Municipale e Sicurezza urbana,  Viabilità traffico,  Mobilità e  Trasporto Pubblico 
Locale  e l’Ing.  Giuseppe  Marrani,  Funzionario  incaricato  di  posizione  di  Elevata 
Qualificazione del Servizio “Servizi vari e manutenzioni strade” presso il Settore 5 Lavori 
pubblici e attuazione PNRR.
Presiede la seduta Silvia Barghini e svolge le funzioni di segretario Chiara Amodio.
La seduta inizia alle ore 13.50.
La  Presidente  della  Commissione  propone di  iniziare  con  l’approvazione  dei  verbali 
delle  sedute  precedenti.  Viene  messa  in  votazione  l’approvazione  dei  verbali  delle 
sedute  del  16/12/2024  e  del  16/01/2025.   Entrambi  i  verbali  vengono  approvati 
all’unanimità  dei consiglieri presenti alle sedute cui hanno partecipato, con astensione 
degli assenti. 
Si procede con l’argomento al punto 1 dell’ordine del giorno. La Presidente premette che 
gli interventi contenuti nel Programma Triennale delle Opere Pubbliche erano già  stati 
anticipati  nella seduta del  16 dicembre;  chiede all’Assessore Guadagni di  illustrare il 
piano. 
L’Assessore,  introducendo  il  discorso,  afferma  che  lo  scorso  anno  sono  partiti  molti  
progetti che devono essere portati a compimento. Il settore è  oberato, in quanto sono in 
corso tutti  i  progetti  finanziati  con i  fondi del  PNRR, perciò  per il  2025 è  stata data 
maggior importanza all’ordinarietà , sia per quanto riguarda gli edifici che le strade, e per 
questo motivo sono state aumentate le risorse per la manutenzione ordinaria. 
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Ciò  premesso,  precisa  che  procederà  ad  illustrare  il  programma  degli  interventi  in 
relazione al piano degli investimenti. 
In particolare, per la manutenzione degli edifici sono stati previsti 395.000 euro(cifra 
maggiore dell’anno precedente), oltre 65.000 euro per gli impianti termici e 50.000 euro 
per la sicurezza degli immobili  comunali,  finanziati con entrate correnti; inoltre sono 
stati  stanziati  465.000 euro  necessari  per  il  noleggio  dei  moduli  della  Taliercio.  Per 
quanto  riguarda  le  strade  sono  stati  stanziati  343.000  euro  per  la  manutenzione 
straordinaria di viabilità  e marciapiedi con entrate correnti del lapideo, 80.000 per la 
manutenzione e 70.000 per gli interventi urgenti della sicurezza e viabilità  comunale 
finanziati  con i  proventi  del codice della strada e 100.000 euro per la manutenzione 
straordinaria dei bacini marmiferi. 
Il consigliere Andrea Tosi chiede, con riferimento allo stanziamento di queste somme nel 
bilancio, se sia già  stato previsto come suddividerle. L’Assessore risponde che queste 
sono le cifre stanziate a bilancio e nel corso dell’anno si valuteranno gli interventi da 
finanziare.  Il  consigliere  Tosi  pone  in  evidenza  la  possibilità  per  la  Commissione  di 
indirizzare eventuali priorità  di intervento. 
Il funzionario Ing. Giuseppe Marrani precisa che, per quanto possano sembrare grosse 
cifre, le somme restano sempre insufficienti a fronte delle reali necessità .
L’Assessore continua nell’elencazione degli stanziamenti: con riferimento agli oneri di 
urbanizzazione sono stati stanziati 150.000 euro per gli interventi di abbattimento delle 
barriere architettoniche, 218.000 euro per l’adeguamento antincendio della piscina Tosi, 
50.000 euro per terminare i lavori del Palazzetto di Avenza e altri 82.000 euro per la  
manutenzione straordinaria della viabilità . 
Poi ci sono gli interventi finanziati con i fondi del PNRR e con il bando periferie.
L’Assessore spiega che è  stato mantenuto nel Piano Triennale il progetto di realizzazione 
di  una  nuova  condotta  fognatura  bianca  nel  Viale  XX  Settembre,  in  previsione  della 
possibilità  di partecipazione ad un eventuale bando della Regione o di altro tipo. 
Con riferimento agli interventi finanziati con contributi statali, entro 3 mesi sarà  pronto 
il  progetto  per  il  rifacimento  della  pavimentazione  di  Via  Verdi,  redatto  dagli  uffici,  
mentre il lotto 1 del  progetto “Carrara Ovest” è  stato appena inviato alla società  che si 
occupa della verifica e poi verrà  approvato. 
L’Assessore cita anche l’intervento di realizzazione delle piste ciclabili e l’intervento di  
consolidamento  e  restauro  del  ponte  di  accesso  a  Villa  Fabbricotti,  quest’ultimo 
finanziato  con  dismissioni  patrimoniali.  Precisa  che  lo  scorso  anno  gli  interventi 
finanziati con le dismissioni patrimoniali sono stati portati avanti.
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La  Presidente  Barghini  afferma  di  aver  compreso  che  l’intervento  fosse  mirato  a 
ripristinare il ponte; chiede di chiarire se sia invece finalizzato a consentire l’entrata ai 
mezzi. 
L’Ing. Marrani risponde che al momento il parco è  accessibile solo a piedi. L’intervento è  
finalizzato a mettere in sicurezza il ponte, altrimenti c’è  il pericolo di crollo. L’indirizzo 
resta che il parco sia percorso a piedi, ma l’accessibilità  ai mezzi costituisce un valore 
aggiunto,  da  intendersi  consentito  solo  a  quelli  autorizzati,  per  esempio  può  essere 
necessario l’accesso di un mezzo di soccorso se qualcuno si fa male.  Aggiunge che la 
Padula avrebbe bisogno di una ristrutturazione generale. 
Tra  gli  interventi  finanziati  con  dismissioni  patrimoniali,  l’Assessore  cita  anche  il  
recupero dell’ex stazione Tarnone. Informa che è  stata appaltata una parte dei lavori per 
mettere  in  sicurezza  la  parete,  perché  c’erano  stati  dei  distacchi.  Si  tratta  di  un 
intervento nell’ottica di riqualificare la stazione. 
Un altro intervento è  la  realizzazione della rotatoria in Viale Galilei,  presso la Tenda 
Rossa.
Il  consigliere  Tosi  chiede  quali  semafori  resteranno  sul  viale.  L’Ing.  Marrani  cita  i  
semafori che saranno sostituiti dalle rotonde, precisando che queste ultime dovranno 
essere sormontabili,  perché  ci  sono molte ditte che fanno trasporti  eccezionali,  per i 
quali il viale è  l’unica via percorribile, non hanno altre possibilità . 
La Presidente Barghini, considerato che le risorse stanziate per la manutenzione sono 
inferiori alle reali necessità , come emerso più  volte in Commissione, e tenuto conto che 
con i fondi del PNRR si è  investito soprattutto sugli  edifici,  ritiene si debba fare uno 
sforzo per investire di più  sulla manutenzione delle strade, eventualmente aggiungendo 
risorse dopo l’ approvazione del bilancio consuntivo.
L’Ing. Marrani aggiunge che per ottimizzare le risorse spesso l’ufficio strade è  costretto a 
limitarsi ad interventi superficiali, mentre sarebbero necessari interventi drastici. Solo 
per rifare tutto il Viale XX Settembre occorrerebbero 2 milioni di euro.
Il consigliere Tosi è  d’accordo con la Presidente Barghini. Chiede come si possa risolvere 
da un punto di vista operativo, e se sia possibile spostare le risorse previste a bilancio.
Il consigliere Marzia Butteri lamenta la situazione disastrosa delle strade anche nei paesi 
a monte, in particolare dove è  stata installata la fibra ottica. L’Ing. Marrani spiega che la 
legislazione  nazionale  (il  Decreto  Colao)  promuove l’ampliamento  della  rete  di  fibra 
ottica sul territorio nazionale,  incentivando le società  che investono in questi interventi, 
a discapito dei Comuni che devono farsi carico dei successivi ripristini. 
Esaurita l’illustrazione degli  interventi,  si  procede con la  votazione sulla  proposta di 
deliberazione consiliare n. 3 avente ad oggetto “Approvazione del Programma Triennale 
Opere Pubbliche 2025-2026-2027 e dell’ elenco annuale 2025 ”.
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I consiglieri Barghini Silvia, Butteri Marzia, Koudsi Hicham, Marchetti Nicola, Musetti Al-
berta esprimono parere favorevole,  il consigliere Rigoletta Vincenti si astiene e il consi-
gliere Andrea Tosi esprime parere contrario.  
La seduta termina alle ore 14.29.

  
Il Segretario verbalizzante
      (Chiara Amodio) 
                      F.to                                                                         Il Presidente della Commissione 8 
                                                                                                                    (Silvia Barghini) 
                                                                                                                                F.to 
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